



习近平向拉美和加勒比国家共同体第九届峰会致贺信

新华社北京4月10日电 4月9日,拉美和加勒比国家共同体第九届峰会在轮值主席国洪都拉斯举行,国家主席习近平向峰会致贺信。习近平指出,当前世界百年变局加速演进,包括中国及拉美和

加勒比国家在内的“全球南方”声势卓然壮大。拉共体坚持独立自主、联合自强,为维护地区和平稳定、促进发展合作、推进区域一体化发挥了重要作用。衷心祝愿拉美和加勒比国家和人民在振兴发展道路上取得

更大成就,为增进“全球南方”团结协作作出更大贡献。

习近平强调,中拉关系历经国际风云变幻考验,已经进入平等、互利、创新、开放、惠民的新阶段。

▶▶(下转8版)

沈晓明主持召开省委常委会会议强调

深化政治巡视 抓实问题整改 把巡视利剑磨得更光更亮

湖南日报4月10日讯(全媒体记者刘燕娟)10日,省委书记沈晓明主持召开省委常委会会议,传达学习习近平总书记于3月31日中共中央政治局会议审议《关于二十届中央第四轮巡视情况的综合报告》时的重要讲话精神、全国巡视工作会议暨二十届中央巡视组(区、市)动员部署会精神,研究我省贯彻意见;传达学习习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要指示精神;听取我省党史工作情况汇报;审议《第十三届全国少数民族传统体育运动会筹备工作总体方案》。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述精神,把贯彻落实党中央决策部署及习近平总书记重要讲话和指示批示精神情况作为我省巡视监督的重点,不断推动政治巡视走深走实,切实把巡视利剑磨得更光更亮,以实际行动深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”。要扎实做好配合中央巡视工作,对巡视组交办的问题立行立改、边巡边改、同类同改,对反映的问题线索及时依规依纪依法处置,把接受巡视监督和抓好日常工作更好统筹起来。要加强巡视巡察工作规范化法治化正规化建设,进一步健全完善“一起做工作”制度

机制,推进巡视监督与其他监督贯通协调,抓好对中央巡视反馈问题整改的监督,不断提升我省巡视巡察工作质效。会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记的重要指示精神,加快长株潭生态绿心、洞庭湖生态经济区、衡邵干旱走廊、南岭和武陵山生态功能区等重点区域生态建设,加强林草、野生动植物、湿地、古树名木等全周期保护管理,持续改善林木结构,做大做强绿色富民产业,大力倡导爱绿植树护绿的文明风尚,厚植湖南的“绿色家底”。会议强调,要深入学习贯彻习近平

总书记关于党史和党史工作的重要论述精神,树立正确党史观、大历史观,进一步深化党史研究,加强党史学习教育,抓好党史部门干部队伍及专业队伍队伍建设,推动形成“大党史”工作格局。会议指出,要精心筹备第十三届全国少数民族传统体育运动会,严格落实“简约、安全、精彩”办赛要求,加强全过程安全风险管控,强化赛事组织协调,坚决落实“习惯过紧日子”要求,厉行勤俭节约,反对铺张浪费,努力办出体现湖南特色的高水平赛事。会议还研究了其他事项。

沈晓明主持召开大学生创业导师工作座谈会

发挥经验资源优势 当好创业“引路人” 齐心协力把湖南打造成大学生创新创业的沃土

湖南日报4月10日讯(全媒体记者刘燕娟 张璐)10日,省委书记沈晓明主持召开大学生创业导师工作座谈会,面对面听取创业导师和企业家的意见建议,希望广大创业导师和企业家积极参与,大力支持湖南把推动大学生创业作为一项战略性举措来抓,充分发挥自身经验资源优势,“手把手”带动大学生创业,当好大学生创业“引路人”,齐心协力把湖南打造成大学生创新创业的沃土。

沈晓明指出,湖南的发展要发挥好人的作用,发挥人的作用要做好年轻人的文章。湖湘文化开放包容,湖南尤其是长沙生活成本低,宜居性好,城市气质深受年轻人追捧,对于吸引大学生创业具有比较优势。省委、省政府把推动大学生创业作为事关湖南长远发展的一项重大战略,推出“七个一”举措,得到各方面的积极响应。推动大学生创业需要全社会支持,广大企业家在创新创业方面拥有

丰富的经验和资源,在推动大学生创业方面有着不可替代的作用。希望大家积极参与高校校本创新创业课程设计,帮助解决高校创业课程体系与现实需求脱节的问题;参与创业名师大讲堂,不仅把创业的精彩告诉大学生、激励大家创业,也把创业的艰辛和可能遇到的困难告诉大学生;参与“手把手”工程,指导大学生积累商务谈判、市场调研、营销推广等方面的经验和能力;参与大学生创业电视

节目制作,共同讲好创业故事,激发大学生参与创业的热情,同时为大学生实习实践提供更多机会,吸引带动更多大学生来湖南创业、更多市场化创投基金来湖南投资、更多企业家和专家加入湖南大学生创业导师队伍。座谈会上,创业导师和企业家代表围绕支持大学生创业提出意见建议。省领导秦国文、曹志强,中南大学党委书记易红出席。

株洲首颗本土制造卫星下线

计划五月择期在酒泉发射

湖南日报4月10日讯(全媒体记者张咪 通讯员陈卫权 贺轩)今天,湖南赛德雷特卫星智能制造工厂的首颗卫星“XR-11”在株洲下线,这也是株洲首颗本土制造卫星。

“XR-11”卫星由湖南赛德雷特卫星科技有限公司设计、研发、制造,在赛德雷特卫星智能制造工厂完成总装、集成、测试(AIT)。该卫星整星设计寿命≥5年,以0.5米分辨率全色多光谱相机为主载荷,具有星下点推扫、侧摆推扫以及视频成像模式,具备强大的在轨对地观测能力,在多领域拥有广阔的应用前景和应用价值。该卫星计划5月择期在酒泉发射,将与其他在轨星座形成“光学+雷达”遥感协同网络,卫星数据将深度融入“智慧交通”“智慧能源”等城市治理场景,共同构建空天信息服务体系,大幅提升中国高分辨率遥感卫星在国际上的竞争力。

“XR-11”卫星的下线,标志着株洲市在航天装备制造领域实现历史性突破,成为湖南省首个具备卫星全链条研制能力的城市,为我国中部地区航天产业发展注入强劲动能。

湖南赛德雷特卫星科技有限公司2022年落户株洲经开区,投资建设赛德雷特卫星智能制造工厂,2024年10月投产。落户后,株洲经开区以一流的服务为企业营造良好的发展环境。



湖南智能网联产业服务中心项目加速建设

4月10日,湖南智能网联产业服务中心项目建设现场,工人在进行主体结构施工。该项目总建筑面积3.1万平方米,规划建设研发创新中心、总部管理中心和展示交流中心三大功能区。作为湘江智能网联产业园核心产业载体,项目建成后将助力湖南在全国智能网联产业版图中抢占新高地。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

2025年“金种子杯”大学生创业大赛报名热度持续升温 全球高校逾1万个创业项目报名



湖南日报4月10日讯(全媒体记者刘燕娟 通讯员刘舒睿)记者今日获悉,2025年“金种子杯”大学生创业大赛自3月12日启动报名以来热度持续升温,目前已吸引全球高校逾1万个创业项目报名!根据安排,报名通道将于4月20日正式关闭,随后将开启评审环节。

本次大赛全面对接湖南“4×4”现代化产业体系,设置传统产业、优势产业、新兴产业、未来产业四大赛道。目前,传统产业赛道项目报名数居各赛道之首,共3600余个项目聚焦现代石化、绿色矿业、食品加工等传统产业革新。新兴产业赛道项目聚焦数字经济、大健康等方向,报名数量超3100个;优势产业赛道和未来产业赛道参赛项目分别以工程机械、人工智能等为特色,报名数量分别为近1800个和超1400个。

在当前的报名者中,在校生占比超99%,毕业生不足1%,学历涵盖专科、本科及硕博层次,其中专科生占比近六成,本科生占比超三成。其中,湖南铁道职业技术学院以2988个报名项目成为目前报名人数最多的院校。该校通过线上官网、公众号滚动推送政策,线下电子屏、展架全覆盖宣传;组织专班调度会和师生宣讲会,联动教学与学工部门整合导师资源;

▶▶(下转2版)

湖南发行今年第一批 土地储备专项债

债券规模达94.15亿元,涉及80个项目,覆盖全省126个地块

湖南日报4月10日讯(全媒体记者于森)近日,湖南正式发行2025年第一批专项债券,其中土地储备专项债规模达94.15亿元,占全省用于项目建设专项债券资金的41.5%,标志着湖南成为继北京、广东之后全国第三个土地储备专项债正式落地的省份。

本次土地储备专项债涉及80个项目,覆盖全省126个地块,全部为存量闲置土地,释放出我省盘活存量资产、优化土地资源配置的强烈信号。

据悉,自2024年11月自然资源部下发相关文件以来,省自然资源厅与省发展改革委、省财政厅等部门沟通衔接,就债券项目谋划、发行与监管等方面深入磋商,组建工作专班,印发常见问题解答,开发土地储备专项债券项目管理信息系统。组织市县

完成两轮次专项债券资金需求摸排,重点围绕地块条件、规划用途、收储成本、出让收益、企业意愿、市场前景等因素进行论证分析,合理确立收回收购地块和项目。

为确保项目精准落地,省发展改革委、省财政厅、省自然资源厅建立跨部门协同机制,实行“三方联审”,优先选择成熟度高、操作性强、预期效益显著、风险低的项目,质效显著提升。同时,三部门通过数据共享,对土地储备专项债券项目实行全生命周期动态监管。

省自然资源厅相关负责人表示,下一步,将持续强化部门协同,严格项目审核把关,加强土地储备项目库管理,规范项目运行,强化项目监管,切实保证资金安全,防范债务风险,确保土地储备专项债券发挥应有实效。

一季度湘企享受 原产地关税减让4.34亿元

湖南日报4月10日讯(全媒体记者彭可心 通讯员田力丹)长沙海关今日发布,一季度湖南外贸企业在进出口环节共享享受原产地关税减让4.34亿元。

博世汽车部件(长沙)有限公司是一家从事汽车制造的企业,该公司外贸专员表示,凭借优惠原产地证书,公司自韩国进口的机械零件钢棒可享受3个点的关税减让。一季度,该企业1014万元的进口货物,凭借优惠原产地证书共享享受关税减让65.56万元。

同样,通过中国-新西兰自贸协定原产地证书,蓝河营养品有限公司可以零关税从新西兰进口优质奶粉。今年一季度该企业进口奶粉600余吨,累计享受税款减让1354.75万元。

今年区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施的第四年,关税税率继续下调,政策红利进一步释放。长沙海关关

处处长李哲介绍,今年以来,湖南外贸企业借力优惠原产地政策加快出海,工程机械、轨道交通等特色产品继续拓展国际市场。

出口方面,长沙海关共为全省1219家企业办理各类原产地证书1.36万份,涉及金额69.37亿元,较去年同期分别增长12.48%、17.85%,帮助企业享受目的国关税减让约2.41亿元;进口方面,共为21.71亿元来自优惠贸易协定成员方的进口货物办理税款减让1.93亿元。湖南出口受惠产品主要为机动推土机、货运机动车辆、铝制品、烟花等,进口受惠产品主要为奶粉、橡胶制品、棉籽等。

长沙海关表示,将继续开展经核准出口商培育,提供RCEP等自贸协定“一对一”惠惠服务和全流程惠惠引导,鼓励我省企业充分运用“中国海关优惠原产地服务平台”功能,提升优惠贸易协定惠惠精准度。

数字世界重现北宋巴陵胜状,游客可穿越时空, 与范仲淹、滕子京互动,见证《岳阳楼记》创作过程 “数智岳阳楼”惊艳亮相

湖南日报4月10日讯(全媒体记者徐典波 通讯员徐伯益)今天,岳阳楼景区新开放的“数智岳阳楼”展厅,游客通过历史人物扮演,沉浸式体验范仲淹创作《岳阳楼记》的创作过程。

“数智岳阳楼”属于国家超算长沙中心多学科协同科技创新成果技术项目,得到省文旅厅专项科技课题支持。湖南大学超算团队与岳阳市考古研究和文物保护中心、岳阳市文化旅游开发有限公司和中国名楼协会深度合作。项目通过引入社会资源和第三方投资,探索政府、景区、高校、投资和运营等多方资源共建、共享、共赢的景区数字化升级新模式。

国家超算长沙中心创新研究院院长陈浩介绍,历史名楼将在数字世界焕发新活力,“数智岳阳楼”VR体验正在迭代研发,将持续挖掘岳阳楼的忧乐文化、三国文化等历史文化内涵,构建更多的数智文旅全新体验,用现代科技激活中华优秀传统文化和历史遗产价值,推动国际传播。

目前,“数智岳阳楼”推出第一季《梦入岳阳楼》沉浸式VR体验,